



主題：教育變革下的國民中小學校長 培訓遴選制度

教育變革中，國民中小學校長的培育與任用已成為重要課題，本主題採用先進國家制度，以及當前教育思潮的理念，期能朝向先培育再遴選的革新制度邁進。

台北市立師範學院國民教育研究所教授 林天祐

國民中小學校長遴選制度之探討

吳財順

教育部國民教育司司長

摘要

常言道：「有怎樣的校長，就有怎樣的學校。」由此可見校長對於學校的運作、進步與發展具有舉足輕重的地位。民國八十八年二月國民教育法修訂，將國民中小學校長之遴用由甄試派任制改為遴選聘任制，這在國內中小學教育史上，可說是一項重要的變革，由於實施至今已滿四年，究竟實施狀況如何？怎樣才能將遴選制度的優點充分發揮，並避免可能發生的缺點，仍是各界人士廣為討論與關心的重要課題之一。本文首先從國內國中小校長遴用制度的演變、國外中小學校長遴用情形之介紹，進一步探討校長遴選制度實施後，各地方教育行政主管機關如何組成校長遴選委員會，並以業務量最大的台北縣為對象，介紹台北縣政府辦理校長遴選運作的實施狀況，然後筆者以親自參與所見所聞，就「一階遴選 VS. 二階遴選」、「固定委員 VS. 浮動委員」、「自我推介 VS. 一切歸零」、「現任優先 VS. 齊一看待」、「嚴定任期 VS. 從寬解釋」、「事必有因 VS. 查實認定」等六個議題提出討論，最後則提出辦好校長遴選的六項配套措施：「辦好校長評鑑、建立候選人觀察制度、實施教師分級制、建立校長申訴制、增加候用校長人數、建立不適任校長處理機制」，並就鮮少被人論及但影響甚大的「校長遴選辦理期程」和「遴選結果發佈時機」提出建議，供各級教育行政機關參考，希望對國內中小學校長遴選制度的健全發展與運作有所助益。

關鍵詞：校長、遴選、校長遴選、校長遴選制度

壹、前言

近年來無論民間或政府對於教育改革均抱持極高的期待與希望，一連串的教育改革措施也如雨後春筍般崢嶸而出，而從民國八十三年大學法公佈施行後，大學校長改由遴選方式產生，當時即產生極大的迴響，中小學校長遴選制度亦隨著教育改革之浪潮席捲而來，成為一股無法抵擋的趨勢，八十八年二月三日國民教育法修正公佈後，自此國中小校長告別「萬年校長」的陳規，改為經過民主洗禮的校務領導者。事實上，校長負有綜理校務之責，舉凡學校的經營擘劃、校園文化的建立，學校教育的成敗等，校長都是靈魂人物，職是之故，校長必須勇於任事，擅長溝通協調、指揮若定，方能符應校內教職員生與校外家長、社區人士的殷殷期盼。然而，面對如此巨大的改變，難免會浮現各種不同的聲音，但如何在事前審慎準備，做好相關配套措施，並且察納各方建言，不斷檢討修正，是地方教育主管機關努力的方向。本文擬探討國民中小學校長遴選的來龍去脈、法源依據，以及台北縣實施校長遴選制度的經驗，並對未來的校長遴選作業提出檢討與省思。

貳、我國國民中小學校長遴用制度的演變

我國國民中小學校長的任用制度，主要可分為三期，即光復初期至民國五十三年間，國中小校長是純然由縣市政府直接官派產生，當時縣（市）長大權在握，難免導致人情關說，甚至流於政治酬庸。在民國五十四年至八十七年間係採考用合一制度，由教育部陸續頒布國民教育法、國民中小學教育人員甄選儲訓及遷調辦法、教育人員任用條例等相關法規，確立國民中小學校長任用之法源，凡符合資格者均得參加甄選考試，並於甄試、儲訓及格後由地方政府列冊候用，遇缺分發派任，此項制度雖經公開甄選儲備，卻仍欠缺一套嚴謹的校長評鑑制度，候用者一旦當上校長，若無特殊事件，則可一校調一校，終身為校長。

隨著教改風潮的呼聲，校園追求分權、參與、民主，強調學生的主體性、重視教師的專業性，以及社區家長的參與，因此開始催生校長由遴選產生之方式，民國八十八年二月國民教育法修訂案的通過，揭起校長改由遴選產生的序幕，該項制度保留原先客觀公平的甄選考試做基礎，通過基本甄選考試及儲訓後，取得校長候選人資格，然後併同當年度任滿的現職校長或曾任校長者，由遴選委員會針對其學識能力、品德操守、形象風評、現職工作表現等，予以評議討論，通過遴選後再予正式聘任，如此一來不論現職或候用校長均必須面對多元考驗，也促使校長必需永無止境認真工作，不斷學習、追求進步。回顧校長聘任制度之演變，係由官方單一作業層面轉變至多元評議的遴選制度，從一人或少數人的意志，轉為各相關領域人員意見的綜合體，可謂更具有客觀性及代表性。茲將我國國民中小學校長遴用方式之演變列表如下：

我國國民中小學校長遴用方式演變一覽表

	第一期 (民 35~53)	第二期 (民 54~87)	第三期 (民 88 以後)
產生方式	無標準→訂資格	甄選 (資績、甄試、儲訓)	甄選 (資績、甄試、儲訓) 遴選 1. 現任（續任、回任教師） 2. 候用（獲聘、繼續候用。）
任用方式	派任	派任	聘任

資料來源：教育部國教司

參、國外中小學校長遴用方式簡介

隨著整體政治及社會環境的變化，中小學校園也有了若干的變革，尤其受到校園民主化的潮流以及「學校本位管理」(school-based management) 理念發展的影響，帶動了中小學校長遴用上的若干改變。校長遴選制度的實施也已然造成校園生態與倫理的大轉變，而各主管機關要訂出一套好的校長遴選辦法，實在不易，因此瞭解國外實施多年的校長遴用與培育制度，正所謂「他山之石，可以攻錯」，對一套完善制度的建立會相當有幫助。以下分就美國、英國、德國、日本等國家中小學校長產生方式簡介如下：

一、美國校長甄選與遴選制度

美國校長甄試採取職前培育方式，一般而言其多由大學教育行政研究所（或學程）來培育，其甄選過程包括填寫履歷表及申請表、推薦資料查證、面談、筆試、行政實習以及評鑑中心法等。

美國地方學區(school district)之教育董事會(local board of education)擁有人事任命的權責，地方學區的教育局長有權向教育董事會推薦中小學教職員人選，但董事會亦有權拒絕教育局長所推薦的人選。地方教育人員（包括教育局長、教育局職員及中小學校長、教職員）均由地方教育行政機關選任。其程序為教育局負責甄試，教育局長再將合格人員薦請教育董事會核准任命。

二、英國校長甄選與遴選制度

英國學校對於校長甄選採取由學校監督委員會公開求才後，組成面試小組負責甄選作業，但校長需具備專業資格檢定證書(National Professional Qualification for Headship, NPQH)者得以參加甄選。其校長資格鑑定分為兩部分；一是領導能力鑑定，二是訓練與發展。

(一) 領導能力鑑定過程：

在英國有志校長職務者需先提出檢定申請，初選通過者，即可參加第一階段的

領導能力鑑定，鑑定活動包括個別面談、團體討論及個別作業，由鑑定者從其中觀察候選人的表現。此領導能力鑑定的結果即為一份個別的行動計畫，明列了候選人的發展與訓練需求。這份初步報告明示當事人訓練與發展的目標與需要何種協助。

(二) 訓練與發展過程：

訓練共分四套課程，第一套是策略性的領導與學校績效，第二套是教與學，第三套是學校人員之管理與領導，第四套是人員與資源之有效配置。訓練活動可以透過講授課程、研討會、工作坊、個案研究、團體審查及口頭報告等方式來發展未來校長的專業知能。

從此角度視之，英國校長是採取先培育後甄選的方式，由英國教師訓練局 (Teacher Training Agency, TTA) 針對有志於校長職務者，在領導能力鑑定合格後發給國家證書。獲得證書者才能參加各地方教育局及各校之校長甄試。

(三) 遴選過程：

英國中小學依規定需設立「學校董事會」(school governing body) 參與學校管理。由地方教育當局 (local education authority, LEA) 所設立之學校的教職員，包括校長 (head teacher)、教師、職員在內，均由學校董事會任免，採契約制，在契約中規定雙方的權利與義務。學校董事會在任免校長、副校長時，地方教育當局得依董事會之要求提出建言；在任免教職員時，校長亦有權向學校董事會提供意見。

三、德國的校長遴用制度

德國各邦各類公立學校校長之任免，係由各邦教育行政機關任免。其中校長係從優秀資深的正式教師中選任，當有校長缺額待補時，則由邦教育行政機關或經其授權之地方教育行政機關函請有關學校校長推薦人選，教育行政機關再派視導官員到校與該候選人晤談並觀察其行為，經考核滿意後，即由邦教育行政機關先任命為試用校長。經試用期滿考核及格者，始能被任命為正式校長，且通常以不被任命為原校校長為原則，以保持校長的獨立客觀性。校長一經任命後即成為公務員，依法受法律保障，除非有重大過錯不得免職。

四、日本的校長遴用制度

日本的行政制度採中央集權，分成三級，即中央、都道府縣及市町村。中小學教育係由各都道府縣的教育委員會負責管理，依「地方教育行政組織及營運法」之規定，除法律另有特別規定外，符合國家規定之條件且參加中小學校長的資格考試成績優良者，均可能經由教育長薦請都道府縣教育委員會任命為校長。

由上述有關國家中小學校長之遴用情況，可發現德日兩國係由地方教育行政機關負責任免；而英美兩國則是由學校董事會或地方教育董事會負責，英國的學校董事會組織成員有些是互選、有些是地方教育行政機關互選，而美國的地方教育董事會是由選舉而來，但成員並不包括教師，大多是社會專業人士。各先進國家遴用過程有採筆試、口試、推薦、考核等多種方式，經任命後即依法受到保障，不得任意免職。

肆、各縣市國民中小學校長遴選委員會組織成員分析

國民中小學校長由甄試派任制改為遴選聘任制後，其權責作業單位，也由「縣市政府（或直轄市政府教育局）」改為「遴選委員會」，故瞭解各縣市國中小校長遴選委員會組織成員，實為探討國中小校長遴選制度的第一步，依國民教育法第九條第五項「……前三項遴選委員會應有家長會代表參與，其比例不得少於五分之一。遴選委員會之組織及運作方式，分別由組織遴選委員會之機關、學校定之。」根據各直轄市及縣市政府所訂國民中小學校長遴選辦法，各縣市所組成的校長遴選委員會，其成員主要有：(一)主管教育行政機關代表、(二)家長會代表、(三)教師代表、(四)校長代表、(五)學者專家或社會公正人士等五種背景，茲彙整列表如下。

各縣市國中小校長遴選委員會組織成員分析表

遴選委員類別	列入之縣市數	未列入之縣市數	備註
主管教育行政機關代表	25	0	
家長會代表	25	0	
教師代表	20	5	
校長代表	7	18	
學者專家	22	3	
社會公正人士	15	10	

資料來源：教育部國教司

由上表分析，縣市政府（或直轄市政府教育局）為國民中小學之主管機關，家長會代表則為國教法所明訂之應有代表，故各縣市遴委會均設有此兩類代表；另外有二十個縣市設有教師代表，但仍有五個縣市未設置教師代表，以校長工作性質與教師族群相關性衡量，未設置教師代表，確實需要進一步檢討；在校長代表方面，只有七個縣市設置，十八個縣市未設置，此亦顯示在辦理校長遴選作業中，大部分縣市尚存有「選手不宜兼任裁判」的觀念，究竟校長遴選是否應設置校長代表，可說是一個值得進一步探討的問題，此外，有高達二十二個縣市設有學者專家或社會公正人士代表；總而言之，就各縣市遴選委員會組織成員來說，大部分縣市涵蓋的層面已相當周延，然而如何落實委員的代表性，而且又要避免非教育因素的干擾，恐仍需要許多相關配套措施，才能使校長遴選制度更加完善。

伍、縣市國民中小學校長遴選實務舉隅—以台北縣為例

自民國八十八年國民教育法修正公布後，由此確立國民中小學校長產生方式，將校長甄試派任轉為遴選聘任制，各縣市國民中小學校長的產生方式也從此有了極大的變革與衝擊，目前與國民中小學校長遴選相關的法令，包括國民教育法第九條第二項「國民中小學校長在同一學校得連任一次。任期屆滿得回任教職。」同條第

三、四、五、六項有關校長遴選聘任之組織及運作等規定，第九之一、二、三、四條有關校長之任期、評鑑、遴用、未獲遴聘及不適任校長之處理等規定、教育人員任用條例第四、五條有關國小、國中校長任用資格之規定、以及教育部依據國教法第十八條所制訂的「國民中小學校長、主任、教師甄選儲訓及介聘辦法」。

以下茲舉台北縣國民中小學校長遴選實務為例，將台北縣國民中小學校長遴選委員會之組成，以及遴選過程等面向分析說明如下：

一、遴選委員會的組成

就國民中小學校長遴選委員會之組成而言，依據國民教育法第九條第三、四、五項規定：校長由主管教育行政機關組織遴選委員會負責遴選，遴選委員會中，家長會代表不得少於五分之一。而台北縣政府所頒定的「縣立中小學校長遴選委員會設置暨作業要點」，則明文規定校長遴選委員會共計有十五位委員，其成員詳見下表：

台北縣 88 至 91 年校長遴選委員會各類代表分析表

遴選委員類別	88 年	89-91 年	備註
縣府代表	6	4	
家長會代表	3	3	由台北縣中小學家長協會推薦 6~9 人，再由縣長遴聘 3 人。
教師代表	3	3	由台北縣教師會推薦 6~9 人，再由縣長遴聘 3 人。
校長代表	2 (退休)	3 (退休 2 現任 1)	現任校長部分，由台北縣中小學校長協會推薦 3 人，再由縣長遴聘 1 人。
學者專家	1	2	
合計	15	15	

資料來源：教育部國教司

由上表可看出台北縣 88 至 91 年校長遴選委員會的成員涵蓋了家長會代表、教師代表、現任校長代表、退休校長、專家學者及縣政府行政人員代表，這些委員係來自不同領域，分別可反映教育發展伙伴（校長、教師），及教育消費者（學生家長）的心聲，這樣的組合不僅有「官方的看法」（縣政府），也兼顧「專家的意見」（學者、校長），更涵蓋「基層的聲音」（教師、家長），盡量兼顧教育相關領域和學校及社區的多元意見。

經由上述分析，整理出台北縣校長遴選委員會組成之特色如下：

- (一) 兼顧教育主管機關、學者專家，以及基層的看法與意見。
- (二) 兼顧家長、教師、校長族群代表人數之均衡性。
- (三) 家長、教師及現任校長代表由該族群組織推薦人選提供縣政府遴聘。
- (四) 第一年（八十八年）政府代表六人，第二年（八十九年）起減為四人，另增現

任校長代表及學者專家各一人，減少官方的影響力，增加家長、教師、校長代表人數之均衡性。

二、遴選作業展開前

- (一) 校務評鑑：自八十九年起，台北縣政府於遴選作業展開前，先行辦理任期屆滿校長之校務評鑑，評鑑委員會由縣府遴聘家長代表、教師代表、專家學者、退休校長及縣府駐區督學組成，評鑑結果及相關資料提供校長遴選委員會參考。
- (二) 申請參加遴選的條件：主要是依據國民教育法所規定者，即 1. 經國民中小學校長公開甄選儲訓之合格人員、2. 任期屆滿之現職校長、3. 曾任校長者。現任校長任期均自原派（調）任日起算，任期已屆滿之校長欲續任校長者，皆須申請參加遴選。經統計八十八至九十一年，申請參加遴選人數如下表：

臺北縣 88~91 年參加校長遴選各類人員人數一覽表

年 別		現任校長	候用校長	曾任校長	督學課長	合計	校長缺額
國 民 小 學	88 年	33 人	24 人	0 人	0 人	57 人	48 人
	89 年	34 人	53 人	1 人	2 人	90 人	43 人
	90 年	55 人	46 人	2 人	0 人	103 人	67 人
	91 年	47 人	56 人	3 人	0 人	106 人	71 人
國 民 小 學	88 年	11 人	3 人	0 人	0 人	14 人	16 人
	89 年	21 人	21 人	0 人	1 人	43 人	30 人
	90 年	10 人	9 人	9 人	1 人	20 人	13 人
	91 年	11 人	31 人	1 人	0 人	43 人	16 人
合 計		222 人	243 人	8 人	3 人	476 人	304 人

資料來源：教育部國教司

三、遴選作業過程

(一) 選舉委員會參考資料：

1. 分組面談：為達遴選作業之縝密及周延，並讓遴選委員對於參加遴選之申請人有進一步的認識與瞭解，將參加遴選者分四組由遴選委員辦理面談。
2. 平時考核及視導資料：教育局各課及駐區督學就平時視導考核紀錄及相關資料彙整後提供遴選委員會參考。
3. 校務評鑑資料：主要從「政策執行」、「教學領導」、「行政管理」、「言行操守與人際關係」、「專業素養」等五項指標來評核校長的辦學能力與服務績效。
4. 儲訓及平時服務資料：針對候用校長部分，主要以其在校長儲訓及擔任教師、主任期間的工作表現與風評作為評議的參考。
5. 其他資料：
 - (1) 有關檢舉投訴案件，需經駐區督學查證後，向遴選委員會提出報告。

(2) 各團體（如學校教師會、家長會、社區組織等）提供之資料，交由各該類遴選委員瞭解過濾後，向遴委會提出報告。

(3) 特殊個案資料或遇爭議性問題，遴委會得指派委員在督學陪同下進一步訪查。

（二）遴選委員會討論評議：

1. 現職校長第一志願申請留任者，最優先討論：

倘不同意留任，則有兩種可能：

a. 同意參加他校遴選。

b. 倘不同意參加他校遴選，則回任教師或准其辦理退休。

2. 按出缺學校規模（班級數多寡），由大校到小校，參酌申請人志願，逐一為學校遴選校長：

3. 評比參考原則：在進行上述校長遴選評議討論中，倘遇申請人條件相當、難以區分高下時，則參考「現職校長任滿兩任優先於一任、校長年資長者優先於短者，現職校長優先於候用校長」之原則進行遴選。

4. 當現職校長所填志願學校均未獲遴選者，其處理原則如下：

(1) 經遴委會評議適合留任原校者，同意留任原校。

(2) 經遴委會評議不適合留任原校者，則有兩種可能：

a. 同意遴選至其他適當學校

b. 倘不同意遴選至其他學校，則回任教師或准其辦理退休。

由以上所列各點可知在遴選過程方面，以一任屆滿，並第一志願申請連任的校長，最優先列為是否同意連任的討論對象，另基於教育界的倫理，當申請人條件相當、難以區分高下時，遴選作業是以年資較長的現職校長為優先考量，現職校長中如無適合人選再從候用校長中擇優遴選。其順序為 1. 申請連任的校長先檢討是否適合留任原校？2. 申請遴選至他校者，依學校需求遴選適任校長。另外，在評議討論中，如果委員對於參加遴選的申請人有不同意見，經深入討論、互相說服後，如確實無法達成共識，再以無記名投票二分之一以上同意方式處理。最後，對於未獲遴選之校長，皆得申請優先分發回任教師或專案辦理退休。

（三）遴選作業之特色：

由於遴選委員中家長會代表及教師代表，係由中小學家長協會及縣教師會所推薦，且各有三個名額，故台北縣的家長組織及教師組織，在校長遴選作業中影響力相當大，又因為遴選委員的遴聘，刻意避免現職民意代表的進入，也因此使得政治力的干預及影響減到最低。

四、遴選作業結束後

（一）遴選結果及發佈：

台北縣國中小校長遴選結果，原則上係採取一次整批發佈之方式，亦即在整體評議討論作業一結束，立即整批發佈，時間約在六月下旬至七月上旬之間。88 至 91 年校長遴選申請暨獲聘人數如下表：

臺北縣 88~91 年國中小校長遴選申請暨獲聘人數一覽表

類別 年別	現任校長			候用校長			
	申請人數	獲聘人數	獲聘比率	申請人數	獲聘人數	獲聘比率	
國民小學	88 年	33 人	32 人	97%	24 人	16 人	67%
	89 年	34 人	32 人	94%	56 人	11 人	20%
	90 年	55 人	54 人	98%	46 人	13 人	28%
	91 年	47 人	47 人	100%	56 人	22 人	39%
國民小學	88 年	11 人	10 人	91%	3 人	3 人	100%
	89 年	21 人	20 人	95%	22 人	10 人	45%
	90 年	10 人	9 人	90%	9 人	4 人	44%
	91 年	11 人	10 人	91%	31 人	6 人	19%
合 計		222 人	214 人	96%	247 人	85 人	34%

資料來源：教育部國教司

(二) 檢討：

1. 台北縣校長遴選委員會在遴選作業結束後，各類委員均會就當年度作業得失提出檢討，並針對下年度作業準備及遴選作業要點之修訂提出建議。
2. 綜觀台北縣在八十八至九十一年校長遴選作業中，除了受國立高中職校長遴選作業時間較晚，導致所屬縣立國中校長獲選為高中職校長後，受到連帶出缺影響，必須再次辦理臨時出缺學校校長遴選外，其餘各校皆能按縣府既定作業計畫，達成「讓校校在八月一日均有校長」之目標。

陸、校長遴選制度的檢討與省思

制度的變革常會造成相關人員的不適應與困擾，校長遴選的實施與運作，也因各種思考模式的不同而作法迥異，各種主張見仁見智，以下茲就「一階遴選 VS. 二階遴選」、「固定委員 VS. 浮動委員」、「自我推介 VS. 一切歸零」、「現任優先 VS. 齊一看待」、「嚴定任期 VS. 從寬解釋」、「事必有因 VS. 查實認定」等面向探討如下：

一、一階遴選 VS. 二階遴選

一階遴選指各校校長均由單一的縣市級校長遴選委員會直接辦理遴選後聘任之，二階遴選則指先由各出缺學校校級的遴選委員會遴薦若干人，再報由縣市級的校長遴選委員會從中遴選一人聘任之。贊成二階遴選者多為教師與家長，因其認為校長是關係學校成敗最重要的人，其領導風格、處事態度與教師息息相關，對學生影響深遠，應直接由家長評核，基於學校本位及學校社區化的觀點，教師與家長皆有直接參與選擇校長的權利。主張一階遴選者則大多為校長或行政人員，其認為二階遴選會將惡質的選舉文化與派系角力帶入校園，校長為迎合家長，可能放棄教育理念上應有的堅持，為討好老師，可能減低工作上的督促與要求，以獲得日後遴選

的支持，如此將不利於校務之推動，對學生受教權反而有害。

二、固定委員 VS. 浮動委員

基於前述一階遴選與二階遴選各有其仁智互見的優缺點主張，部份採取一階遴選的縣市，為加強出缺學校教師或家長的意見反映，在縣市級的校長遴選委員會中，設置了代表出缺學校的浮動委員，此種設計，固然消弭了一階遴選未能直接傾聽出缺學校教師或家長心聲的缺點，但是在遴選討論過程中，浮動委員是否會變成關鍵少數，甚至出現少數主導決定的情形，可說是一種新的顧慮，此外，由於浮動委員的設置，使得遴選委員會的遴選討論作業，必須一校一校斷續舉行，假如遴選的學校數不多，尚屬可行，倘學校數眾多，恐亦是一種新的困擾。

三、自我推介 VS. 一切歸零

校長候選人於申請遴選時是否可就過去的工作表現、辦學績效提供資料，是否應就申請之志願學校提出辦學計畫。贊同者以為：遴選本就是在為學校找最佳、最適任的人才，申請者有權利介紹自己、也有責任針對申請學校詳加瞭解，提供資料多多益善，如此有助於遴選時之判斷。反對者則認為：遴選制度的設計，應導引校長候選人將全部心力投注在現職工作上，不宜鼓勵候選人「騎驢找馬」、「坐這山望那山」，尤其候選人申請的學校數不只一校時，勢必花費更多的時間準備，如此反而容易荒廢現職工作上應有的作為。

四、現任優先 VS. 齊一看待

一般而言，參與遴選的校長候選人可概分為兩大類，一為任期屆滿之現職校長、一為甄選儲訓之候用校長，在遴選作業時，現職校長應否優先考量，如無適合人選再從候用校長中擇優遴選，在教育界中也有不同主張。校長及行政人員多主張：經驗的累積，不是一蹴可幾，再加上教育界所重視的輩份與倫理，所以在遴選作業上當然應該以現職校長優先考量。然而，以教師族群為主，家長族群為輔，已有越來越多的呼聲，要求無論現職或候用校長都應該站在相同的立足點上，齊一看待、平等評比，因為校長遴選的本質，應該是建立在「為學校找最優秀、最適任的校長」，而不是「為現職校長找新的學校」。

五、嚴定任期 VS. 從寬解釋

國民教育法第九條規定：「國民小學及國民中學各置校長一人，綜理校務，應為專任並採任期制，在同一學校得連任一次。……縣（市）立國民中、小學校長，由縣（市）政府組織遴選委員會就公開甄選、儲訓之合格人員、任期屆滿之現職校長或曾任校長人員中遴選後聘任之。……」，究竟現職校長可於何時申請參加校長遴選，各縣市在九十一學年以前亦有不同之主張與作法，第一種認為校長既採任期制，則受聘後就應以一任四年（或三年）從事校務規劃並戮力執行之，實不宜在任期中申請參加他校校長遴選而產生中途換將之情形，如此亦較能使校長在每一任期中心無旁騖，全力投入校務。另一種則認為，只要校長已在本校任滿第一任期四年（或三年）以上，應得從寬解釋，准許申請參加他校校長遴選，以增加人事安排的自

由度，這對學校數較少的縣市而言，將更有其實務上的需要。

六、事必有因 VS. 查實認定

伴隨校長遴選制的實施，對於現職校長及候用校長最嚴酷的挑戰，莫過於遴選作業前的謠言中傷與黑函指控，由於校長遴選作業一經啓動，就需按部就班進行並限時完成，無法長時間延宕，以後再作決定，但對於同一時段內的眾多指控案件，囿於人力及時間的限制，有時難以件件立即查實認定，有些還常出現兩造各說各話的羅生門情形，這時究竟採取「無確證者，暫不採信」或「雖暫無實證，但事必有因」的解讀方式，在不同的遴選委員之間常有不同的認知與見解，筆者曾戲稱：「這時就是人在做神的工作」，此時負責任的遴選委員，心理上所面臨的天人交戰，非當局者所能體會，如何讓這種情形減至最低並發展出一套能被各方所接受的處理機制，實是關心校長遴選制度健全發展的各界人士所不可忽視的重要課題。

七、國民中小學校長遴選制度之發展建議

國中小校長遴選制度之實施雖已步入第五個年頭，但在國內實施後爭議仍多，如何建立更周延的配套措施，俾使本項制度發揮「擇優選才」之最大功能，且能避免惡質化選舉所產生的可能流弊。筆者謹就相關探討及個人參與觀察之心得，提出下列建議，以就教於方家：

一、校長遴選的配套措施方面

(一) 審慎辦理校長辦學績效評鑑，建立公平客觀的校長評核制度

校務評鑑的目的在於評量學校辦學成效、瞭解學校辦學限制、確認學校的發展方向是否吻合教育理念、符應社區家長的需求等，因此，校務評鑑絕不是只對校長個人的領導風格做評鑑，而是為學校診斷，提供處方，讓學校辦的更好。校長辦學績效評鑑則較著重於衡鑑校長的政策執行能力、行政管理能力、教學研究領導能力、個人品德操守、專業素養等，以及伴隨校長領導所展現的整體辦學績效；前者重診斷，目的在求改進，後者重考評，可提供遴選參考，由於校長辦學績效評鑑的結果，攸關校長遴選的結果，因此，主管教育行政機關於辦理時，應訂定明確的評鑑規準，並慎選評鑑人員，對於校長有責無權的部份應予特別的考量與註記，盡可能提供校長一個公平客觀的評核機會，也才能發揮獎優汰劣的功能。

(二) 建立校長候選人觀察制度

校長遴選的參考資料主要來自四種管道：一是校務評鑑（或校長辦學績效評鑑），二是督學平時視導考核，三是遴選委員與候選人的面談，四是經督學或遴選委員查證過的各界反映意見，以上四種管道，除了督學視導考核是平常逐步建立者外，餘均屬臨時性或短期性所取得的資訊，再加上參加校長遴選者，除了現職校長外，尚包括未被列入評鑑及視導考核的候用校長，且其人數有可能逐年增加，為了加強對全體校長候選人平時的工作表現及為人處事等資訊的蒐集，似可建立校長候選人觀察制度，即在每年八月一日新舊校長異動之後，將明年任滿、後年任滿、大後年任滿等校長分別列冊，連同所有候用校長名冊，一併檢送縣級的教師組織、家

長組織、視導督學和遴選委員參考，借重多元的組織力量，共同建構「寓考核於平常」的評核機制。

(三) 教師分級制早日實施

配合校長遴選制的實施，國民教育法第九條規定：「……國民中、小學校長任期屆滿得回任教師。……」，我國大學院校的教師分級制早經建立，其校長任期屆滿回任教師，亦被視為希鬆平常之事，但如今國中小校長遴選已開跑四年，國中小教師分級制卻還僅是「只聞樓梯響，未見人下來」、「只聽到雷聲，未看到下雨」，此情此景，難怪部份中小學校長會感受到不受尊重，興起不如歸去之念頭，因此，「校長遴選」固應實施，但「教師分級」亦應早日配合頒行，畢竟這兩套制度有其一體兩面、相輔相成的加成效果，讓未獲遴選的校長回任最高級教師而感受尊重，使校長與教師的職位鴻溝也自然消除。

(四) 校長申訴制度應予建立

校長調動結果一經發佈，不滿意者表達不滿、提出抨擊，這在遴選制實施前的年代，雖然亦所在多有，但由於自民國八十八年起遴選制實施後，對於未獲遴選聘任而需回任教師的校長而言，其心理上的衝擊與不平衡，更是難免，尤其是那些自認用心辦學，卻遭黑函重傷、莫須有指控的校長，更是忿恨難平，我們除了呼籲社會各界，建立「校長遴選是一種好上比好的選才作業」觀點外，為了維護校長的權益與尊嚴，針對未獲遴選的校長不服事件，似可考慮建立一套客觀中立的申訴評議制度，給予提請申訴救濟的機會。

(五) 建立「供過於需」的校長候選制度，增加評比選才的機會

遴選制與甄選制的最大區別，在於甄選制係「考用合一」，以「考試」作為能否獲得任用的主要篩選工具；遴選制則係「考用分離」，其候選人除了現職及曾任校長者外，餘均來自經甄試儲訓過的候用校長，故遴選制除了保留甄選制的「考試」功能外，再加上「選舉」這一關，候選人不但要「考上」，亦需被「選上」，其用人更加嚴謹，但其基本前提應該建立在足夠的校長候選人上，如此才能在「供過於需」的基礎上，發揮擇優聘任的選才精神，否則候用校長人數不足，不但選才受限，亦徒召「同額競選，沒得好選」之譏。

(六) 築思建立「不適任校長案的提出與審議機制」

國民教育法施行細則第十條「……任期未滿之校長如有不適任之事實，經主管教育行政機關提請遴選委員會評定屬實者，應予改任其他職務或為其他適當之處理。」此條文固已賦予主管教育行政機關得隨時處理不適任校長的法源依據，惟縣級或校級的教師組織或家長組織等團體是否得經一定程序，檢送有關資料向主管教育行政機關提出校長的不適任案，並請求評議，其處理程序如何，怎樣才能對現職校長的制衡監督與尊重保障，兩者兼顧，實有賴關心校長遴選的各界人士貢獻智慧，早日未雨綢繆，共思良策。

二、掌握遴選結果最佳發佈時機

為使中小學新獲聘的校長有充裕的時間，準備迎接新的使命及認識將接任的學校，另一方面亦需避免未獲連任或調任他校之校長無心推動原校校務的情況發生，

因此遴選結果發佈時機的掌握就需格外注意。根據筆者的觀察，最恰當的校長遴選發佈時機是介於七月一日至七月十日之間，一者可使新任或調任的校長有二十多天的時間好整以暇準備接任事宜，二者對於調任他校或未獲續任的校長亦有足夠時間可安排移交或回任，三者可確保讓各校在新學度開始（八月一日）即有新的校長到職視事。而最不恰當的時間則是八月一日以後，越晚發佈，不知新任校長是誰的時日越長，對於學校新學年度校務計畫與推動，所可能產生的不利影響也越大。

三、高中職校長遴選作業應優先於國中小校長遴選作業

依教育人員任用條例及高中職校長遴選辦法等相關法令規定，國中校長是高中職校長主要的人才來源之一，為避免高中職校長遴選結果，連帶造成國中校長出缺所產生的困擾，筆者建議高中職校長遴選作業應優先於國中小校長遴選作業，以八十九學年度為例，台北縣國中小校長遴選係在八十九年五至七月間辦理，但教育部卻遲至八月初始辦理高中職校長遴選，八月中旬以後發佈遴選結果，台北縣計有六位完全中學或國民中學校長初選入圍參加複選，雖然最後僅有一位國中校長，獲選聘任為國立高職校長，然而卻因此連帶影響台北縣必須再次辦理國中校長遴選，無法達成原訂新學年度開始（八月一日）校校有校長之目標。

柒、結語

校長遴選的最高指導原則應該是「為每一所學校選出最適合的校長」，以台北縣為例，八十九學年度校長可能異動或出缺的學校，國中三十所、國小四十三所，共計七十三校，卻有一百三十三位校長候選人參加遴選，與以往甄試派任制相比，競爭可謂空前激烈，每一位校長候選人（含現職校長和候用校長）均需經過行政、家長、教師等多元層面的滿意度檢驗，對於獲選續任或新被遴聘之校長，可說是一種肯定，另一方面，遴選制度的實施，也象徵著一種新的監督體制的建立，這對於全國國中小校長而言，也是一種新挑戰的開始，期盼社會各界給予國中小校長更多的掌聲與鼓勵，因為隨著遴選制度的實施，校長這個職務將更凸顯其榮譽與責任。

儘管校長遴選制度尚屬建置與實施初期，不論社區人士、家長、教師、校長，乃至於教育行政人員都在調整、適應、學習與成長，在這期間，運作上難免有不夠完美之處，但主管機關及社會各界實不能因該項制度尚未臻於完善，就放棄辦理，甚而固步自封、因循舊制，只是相關單位也不能因為法令規定要實施，就草率的執行，主管機關的責任乃是不斷吸納各方意見，將政治角力與派系介入的隱憂，盡可能排除，留給校園一片純淨的空間，並經過不斷的反省思辨、檢討修正，讓制度更加完美，透過良性的運作程序，為學校、為學生選出真正優秀且適任的好校長，如此才能為教育注入一股活力與希望，期盼所有被遴選的校長，均懷抱著崇高的教育理想，與家長、教師共塑願景，全心投入、一齊努力，為學生營造一個適性發展、活潑快樂的學習環境。